

香江精神入心中 巴裔港人爭上游

從草根到區議員 利哲宏：是香港塑造了我

根據2021年香港人口普查，全港有約10.2萬南亞裔人士，包含印度裔、尼泊爾裔、巴基斯坦裔等，其中巴基斯坦裔僅有約2.4萬人，利哲宏(Rizwan Ullah)是其中之一。作為「少數中的少數」，利哲宏的經歷無疑是不平凡的，從草根家庭的窮小子，到博士生，再到中學副校長、九龍城區議員，他的人生放在任何一個社會都堪稱勵志榜樣。但利哲宏認為，若是成長於其他地方，他或無法收穫同樣的豐盛人生，是香港塑造了他。在他看來，香港精神是一種永不止息的奮鬥慾，「就像有一支箭一直追着你」，這也是他始終力爭上游的動力。◆香港文匯報記者 唐文

作為土生土長的香港人，利哲宏親歷近幾十年香港的重大事件，包括從1997年金融風暴、2003年沙士、2008年金融危機，再到2019年黑暴，以及後來的疫情。他日前接受香港文匯報專訪時表示，儘管不時會出現社會低潮，香港總會從逆境中走出，港人也因而學到更堅韌的抵抗力，不斷前行，「例如當年金融危機時，當時金融市場不景，但從業者用智慧的方式解決了事情，包括後來的沙士、黑暴等，總是有一班人不希望香港遭到破壞，想香港繼續好，更加好。」正是這種積極向上的香港精神熏陶了利哲宏，亦成為他貫徹始終的人生態度。

既有巴裔文化 也有港式思維

「如果我生長在巴基斯坦，我應該不會成為現在的我。正因為在香港長大，我好像被輸入了一個香港程式。」利哲宏笑言，身上既有巴基斯坦族裔文化，也有深深的港式思維，「香港人很務實，看重個人奮鬥，那種努力的心態好像植入每個人心裡，就像身後有一支箭一直追着你，你只能向前跑。」

同時香港也是相對公平的社會，努力就會獲得一定回報。利哲宏就是活生生的例子，他期望自己的勵志故事能感化其他人。「對於佼佼者，小朋友自然會有仰慕之情(they will look up to us)，假設有10個(巴裔)年輕人，兩個人選擇走歪路，哪怕有一個人被我影響到，做得比我還出色，另外7個人就會受影響，甚至那兩個(走歪路的)人，也會回歸正軌。」

作為少數族裔，成長中他也遇到冷眼甚至歧視，但這些都不曾真正傷害利哲宏，「歧視是一個很寬泛的概念，人們通常是對一個群體有固定的印象、偏見，認為

他們都是一樣，但真的接觸到群體裏的個人，往往又會發現並非如此。」利哲宏指，一些人對少數族裔的偏見是懶惰、沒有技能，而他用實際行動證明只要付出努力，周遭人真正認識他後，看法也隨之改觀，「有時學生遇到類似煩惱，向我傾訴，我也會這樣勸導，也許對方不是針對你，只是不夠了解。」

樂見中文教育投放資源

他亦認為香港總體是一個多元、友善的社會，更有法律保障自由，故不擔心香港巴裔文化被同質化，「基本法保障了我們的權利，我們一直擁有宗教自由。」學習中文是少數裔人士一大難題，他們大多只會聽、講粵語，卻無法閱讀和書寫中文，「我讀中學時，課程裏並不包含中文，這個制度上的漏洞對我們了解香港造成很大障礙。」

投入社會初期，他也不諳中文，隨着社會經驗日深，愈發體會中文的重要，於是他開始自學，「我畢業後進入中學教書，學校很多行政文件都只有中文版，很難每次開會要求別人單獨為我準備一份英文材料，我決定自己學習。」目前對於日常中文辦公資料，他已能讀懂七成，其餘部分使用翻譯軟件及事後查找資料也能解決。

利哲宏續指，特區政府近年已在少數族裔中文教育方面投放了更多資源，樂見政府的進步，未來希望爭取加強成年少數族裔的中文教育，「現在我們從學校能學到基礎的中文，很多人畢業後還有進階的需求。」

他亦希望政府對低學歷、低技能人士提供更多培訓、就職機會，「一個社會中，不可能每一個人都是醫生、律師，其他階層人士的福祉同樣值得關注。」



◆利哲宏表示，正是積極向上的香港精神熏陶了他，亦成為他貫徹始終的人生態度。
香港文匯報記者涂穴 攝

交友全靠秘技

香港文匯報訊(記者 唐文)作為巴基斯坦裔穆斯林，利哲宏的生活方式與大多數華裔港人有一定分別，但宗教與種族從未成為他融入香港的障礙。他更有一套獨門交友秘笈「咖喱友誼」，「美食是全人類共同的愛好，一起分享愛好可以自然地拉近我與朋友的距離。」

利哲宏指，與華人朋友相聚時，會彼此遷就飲食習慣，其中一個大家都較能接受又美味的食物就是印度咖喱，「我會收集各區出色咖喱餐廳的資訊，帶華人朋友們一起去品嚐，我稱之為『咖喱友誼』。飽餐一頓後，接下來的聊天也會很順利。」他亦時常就生活、工作上的難題詢問華人朋友的意見，彼此都很樂意提供幫助。

自小對中華文化有興趣

廣結香港朋友，自然會出席傳統中式宴席，當中不少菜式採用豬肉，是穆斯林禁吃食物，但真朋友不會介懷這些，「我們學校前段時間舉辦春茗，我也參加了，第一道菜是燒豬，我不能吃，校長體諒我，後面安排了很多道海鮮，還有蔬菜等，我最終吃了開心的一餐。」

利哲宏自小對中華文化有濃厚的興趣，尤其喜歡中國功夫，中學時曾參與青少年雜誌《Yes!》舉辦的校花草選舉，最後當選校草冠軍。「我之所以會報名，就是因為我喜歡李小龍，想在比賽的才藝表演環節模仿他，很高興自己做得還不錯。」

除在香港生活外，

他亦經常北上了解內地，「(去內地)公幹和旅遊都有，每次去的時間都不是太長，但這麼多年來能夠感受到內地巨大的變化。」他憶述，第一次去內地是千禧年代，當時內地剛剛加入WTO(世貿)不久，許多大型基建項目尚未起步，但之後每隔一段時間再去都有新驚喜，「上海、北京我都去過，內地城市的發展令人驚嘆。未來如果有機會，我希望去一次新疆，了解當地的生活文化。」

勉兒子可去內地升學

談及「一帶一路」的發展前景，利哲宏指不少香港少數族裔具有「一帶一路」沿線國家的文化背景，精通當地語言，相信未來有他們發揮才能的空間。「我兒子現在讀中學，我經常鼓勵他有機會去內地看看，以後最好可以去內地升學。我相信他長大後，『一帶一路』會有很多機會，也許他能發揮所長。他的前途不止局限在香港，可以去到很多地方。」

他又以中東等地衝突的慘痛教訓為例，認為香港以至國家的繁榮穩定至為重要，希望港人懂得珍惜和維護現時的良好環境，「我們生活在和平中太久了，總覺得是理所當然，其實世界上很多地方都沒有我們這樣幸運。香港的治安很好，市民帶很多現金出門也不會擔心被搶劫，但許多國家和地區都做不到這點。」

◆利哲宏喜愛中國文化，踢起中式毽子有模有樣。
受訪者供圖



◆利哲宏積極參加社區活動。
受訪者供圖



◆利哲宏在辦事處當值。
香港文匯報記者涂穴 攝

數月已跟居民熟絡

特寫

採訪地點是利哲宏位於土瓜灣的區議員辦事處，當天是周六，辦事處大門敞開，不時有街坊經過與利哲宏打招呼。作為少數族裔區議員，利哲宏的業務並不局限於同族裔人群，華人街坊也不時前來求助。「辦事處現在有一名全職員工，一名兼職員工，他們在工作日辦公時間上班，我(從學校)下班後如果沒有其他活動，也會過來坐，一般會從6點當值到9點，周六則是按預約情況開放。」由於利哲宏的積極投入，短短幾個月已跟附近居民熟絡起來，不少土瓜灣街坊都知道附近來了一個「博士、靚仔又好人」的新議員。

採訪期間，兩名婦女進入辦事處，原來兩人是隔壁足療按摩店的職員，利哲宏辦事處與足療店共用一個電錶，每月都要分攤電費。整理完電費單據後，利哲宏拿出一包伊朗產的椰棗送給兩人，他介紹這是中東特產，

街坊大讚沒有架子

二人道謝後離開，臨走時還稱讚利哲宏為人謙和，沒有架子。利哲宏表示，今年初剛就任時，辦事處還在裝修，為了不耽誤接待居民，直接在辦事處門口「擺攤」，「是隔壁(足療店)老闆娘借枱和椅子給我們，很感謝她們。」

「今日又開檔啊，中午要不要去飲茶？」不一會兒，一名伯伯在門口向利哲宏喊話。利哲宏擺擺手說，現在正是齋戒月，自己白天不能進食。街坊伯伯笑着點頭回應，表示理解。

利哲宏就是這樣用自己的方式，一方面保留繼承原生民族文化，同時以謙遜、努力的態度融入主流華人社會，他的存在正是香港種族共融的絕佳範例。不遠處的人行道欄杆上，利哲宏宣傳齋戒月的海報，與其他九龍城區議員祝福農曆新年的海報並排懸掛，就像不同族裔居民在當區和諧共處。
◆香港文匯報記者 唐文

民建聯辦短片賽徵集旅遊創意

香港文匯報訊(記者 王僑)今年是中華人民共和國成立75周年，民建聯特別籌辦一系列龍躍賀國慶活動，並於昨日公布「潮聖香港——全港旅遊創意徵集」短片比賽詳情，即日起至10月27日接受市民報名和提交作品。比賽分為美食探索、歷史文化傳承、綠色生態和潮流打卡點四組，展現香港作為國際大都市的獨特魅力，探索香港豐富多元的美食文化、深厚的歷史文化底蘊、生機勃勃的綠色生態環境，以及引領潮流的打卡熱點，各組冠、亞、季軍可獲香港五星級酒店禮券3,000元至8,000元。

民建聯行動及宣傳委員會副主席張琪騰昨日在記者會上介紹，為響應「香港無處不旅遊」的理念，加上香港作為國際旅遊城市，擁有豐富多樣的自然風光、人文景觀和獨特特色，特舉辦此次短片比賽，旨在推動社會發揮民間智慧，發動全港市民集思廣益，鼓勵市民用自己的視角和故事，發掘香港的旅遊資源，展現香港作為國際大都市的獨特魅力，向世界展示一個更加立體、鮮活的香港，促進文化交流與旅遊體驗的深度融合，激發旅客對香港的新興趣與嚮往。

匯聚社會智慧 覓港旅遊新一面

立法會旅遊界議員姚柏良表示，香港旅遊業議會早前舉辦由業界參

與的「創意·深度遊」行程設計比賽，成功發掘多條深度遊路線，相信今次民建聯舉辦此次短片比賽，同樣可鼓勵市民參與出謀獻策，匯聚社會智慧，齊齊探索香港旅遊新一面。他深信做好旅遊「產品為王，服務為重」，相信此次比賽的優秀作品，有助發掘香港更多特色，對業界帶來啟發。

民建聯立法會議員鄭泳舜表示，片段適宜精簡，分別從內地旅客、亞洲旅客和其他地區旅客的視角出發，更能發掘社區更好玩的特色。「地區有不同特色的景點，可以串聯起來，例如近年受歡迎的油麻地警署，如果發掘串連果欄和周邊來深度遊，也是不錯的選擇。」潮流性是其中一項重要因素，例如熊貓旅遊和啟德體育園即將落成，相信周邊有不少好玩視角可以發掘參賽，民建聯會將優秀作品和意念向政府提交，為香港旅遊發掘更多特色。

短片須10月27日下午6時前上傳

所有參賽作品必須為原創並基於事實根據，且內容真實。參加者需要製作一條3分鐘內的短片，和提交一段不多於200字的文字描述，突顯主題和香港特色，參賽者遞交的作品數量和組別不限，惟每份作



◆民建聯「潮聖香港——全港旅遊創意徵集」短片比賽，即日起接受報名。左起：鄭泳舜、張琪騰、姚柏良。

品內容不能跨組別，每位參賽者只有一個獲獎機會。參賽短片須於10月27日下午6時前，通過大賽官網上傳，逾期不予受理。

比賽由獨立評審委員會評審，評審標準包括內容取材：題材新穎、具鮮明特色、體現香港元素、突出主題特色、提出獨特見解(40%)；旅遊元素：旅遊路線安排合理、行程具創意(40%)；拍攝手法：短片拍攝質量高、信息傳達清晰、吸引觀眾(20%)。

有興趣參加比賽的市民，可到專題網站(<https://www.eventdab.org.hk/stylehongkong>)了解詳情和報名。